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Незважаючи на певні труднощі через складність розрахунку забезпечень майбутніх витрат і платежів їх роль у 

веденні діяльності на підприємстві є дуже вважливою. Їх створення дозволяє мінімізувати ризики суттєвого збільшення 

втрат і зниження прибутковості в окремі періоди. 
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КОНТРОЛЬ В ЗАПОБІГАННІ КОРПОРАТИВНОМУ ШАХРАЙСТВУ 

 

Як показує світова практика, основною загрозою для рітейл-бізнесу в ХХI столітті стали наймані працівники. За 

оцінками експертів, збитки компаній від власних співробітників часом досягають 90% від загальної суми втрат. У 

відповідності до статистичних даних, кожне підприємство втрачає від шахрайства та недбалих дій власних співробітників в 

середньому 70 грн. в день, що становить 6% річного доходу (при витратах на ділову розвідку від 0,5 до 1,0% від обороту) [1, 5]. 

З боку персоналу, з різних причин, спостерігаються провокації, помилки, обман або шахрайство, що можуть підірвати безпеку 

підприємства. Так, опитування в межах дослідження Global Economic Crime Survey 2016, проведеного Pricewaterhouse Coopers, 

показало, що 45% українських рітейлерів стикаються із випадками шахрайства та недбальства дій персоналу, які призводять до 

втрати частини доходів [1]. Результати досліджень, проведених в українських фірмах, підтверджують негативну тенденцію. 

При цьому необхідно враховувати, що на свою безпеку вітчизняні фірми витрачають менш, ніж 0,1% від товарообороту. У 

наші дні шахраї володіють широким арсеналом прийомів, в той час, як фахівці з внутрішніх розслідувань тільки починають 

розробляти механізми запобігання та виявлення зловживань.   

Відповідно до визначення, поданого в Глосарії до Міжнародних стандартів аудиту, шахрайство – навмисна дія 

однієї особи або кількох осіб, які належать до управлінського персоналу, тих, кого наділено найвищими повноваженнями, 

працівників або третіх сторін із застосуванням омани для отримання неправомірної або незаконної вигоди [4]. До 

шахрайства не відносяться ті дії, що виконуються під тиском сили або погрози використання сили. Шахрайство 

здійснюється юридичними та фізичними особами з метою отримання грошей, власності або послуг, ухилення від сплати 

грошових коштів або надання послуг, чи в цілях особистої або корпоративної наживи. Жертвами економічних злочинів за 

останні два роки стали 59% вітчизняних компаній – це вище, ніж середньосвітовий показник (43%). 

Підтвердженням того факту, що значної уваги потребує контроль над збереження корпоративного майна є 

кількість судових рішень з питань врегулювання нестач, розтрат та розкрадань. За даними офіційного сайту Єдиного 

державного реєстру судових рішень України [3] протягом періоду з січня 2013 року по вересень 2017 роки Господарськими 

судами України було розглянуто 65763 судових справ, пов’язаних з нестачами, розтратами та розкраданнями.  
Динаміка судових спорів, пов’язаних з порушенням в частині збереження майна підприємства, має загальні 

тенденції до зростання, що пов’язано зі збільшенням обсягів здійснюваних операцій. У 2013 році Господарськими судами 

було розглянуто 13329 судових спорів, у 2014 – 11085, у 2015 – 13154, у 2016 – 15238, та за 9 місяців 2017 року  

12956 судових спори, що свідчить про те, що факти шахрайства мають місце в господарській діяльності підприємств та 

потребують врегулювання [3]. 

На всіх стадіях і циклах ділової активності працівники торгівлі навмисно чи ненавмисно можуть вдаватися до вчинення 

протиправних дій, найбільш розповсюдженими з яких є шахрайство або дії які характеризують як недбалість. У результаті таких 

протиправних дій суб’єкти господарювання зазнають великих матеріальних втрат.  

В межах даного дослідження було виділено 2 групи суб’єктів, які здійснюють найчастіше такі дії (табл. 1). 

Запобіжні заходи шахрайства в усіх країнах досить схожі, Україна  не виняток. Корпоративний сектор вважає за 

краще проводити внутрішній контроль і аудит. Досить поширені перевірки з боку керівництва, а також зовнішній аудит 

діяльності компаній. 

Таблиця 1 

Частка недбалих дій та шахрайства, які спостерігаються у суб’єктів господарювання 
№ пор. Суб’єкти 

внутрішні  % зовнішні  % 

1 Молодші співробітники 42 Клієнти 45 

2 Менеджери середньої ланки 42 Агенти та інші посередники 20 

3 Вище керівництво 14 Постачальники 14 

4 Інші 2 Інші треті сторони 25 

Джерело : складено за джерелом [1] 

 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/929_051
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За даними дослідницької компанії “Ernst & Young” внутрішній контроль має особливе значення на торговельних 

підприємствах та їх об’єктах, де зосереджуються величезні потоки матеріальних цінностей, тому виникає необхідність у 

розробці методики внутрішнього контролю операцій з матеріальними цінностями [1]. 

За результатами опитування, проведеного “Ernst & Young”, присвяченого питанням шахрайства, внутрішні 

аудитори допомагають виявити до 44% та розкрити до 26% фактів шахрайства [2]. На сьогоднішній день існує велика 

кількість методів боротьби з шахрайством на підприємстві. Всі вони мають різний ступінь ефективності (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Фінансовий ефект від застосування різних методів боротьби з шахрайством  

Джерело: побудовано автором на підставі [5] 

 

Наведена вище динаміка доводить, що найефективнішими методами боротьби з шахрайством на підприємстві є 

поточний контроль, внутрішній та зовнішній аудит. Ці методи допомагають знизити фінансові втрати від зловживань майже 

на 50%. Використання кількох методів одночасно значно підвищує ефективність. 

При цьому, зовнішні форми контролю (зовнішній аудит, залучення зовнішніх консультантів для проведення 

незалежних розслідувань) недооцінюються. Так, досвід залучення зовнішніх консультантів для незалежних розслідувань 

мають лише 10% українських компаній [5]. Однак, як показує практика, саме незалежний, незаангажований погляд 

зовнішнього фахівця на систему контролю і бізнес-процесів дозволяє створити якісну систему превентивних механізмів 

протидії шахрайським діям і в цілому, підвищити ефективність бізнес-процесів компанії. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ У ГОТЕЛЬНОМУ ГОСПОДАРСТВІ 

 

Бухгалтерський облік займає важливе місце в управлінні підприємством. Його основне призначення – задоволення 

потреби в інформації тих осіб, які мають відношення до організації. Бухгалтерським обліком зазвичай користуються: 

керівництво підприємства – фінансова інформація дає змогу оцінити ефективність управління підприємством; покупці, які 

зацікавлені в стабільному постачанні продукції; постачальники – зацікавлені в інформації про своєчасність виплат за 

поставлену сировину та матеріали; інвестори – які вкладають в підприємство капітал; працівники підприємства – мають 

право отримувати достовірну інформацію про можливість підприємства виплачувати заробітну плату; державні установи – 

від успішного функціонування підприємства залежить економічний розвиток регіону.  

Готельний бізнес – галузь господарювання, яка швидко розвивається. Готельні підприємства надіють як основні, 

так і додаткові послуги. В свою чергу створюють для підприємства витрати і приносять дохід. Порядок відображення в 

бухгалтерському обліку господарських операцій суб’єктами господарської діяльності  юридичними особами у сфері 

обслуговування незалежно від їх організаційно-правової форми та форми власності здійснюється згідно з вимогами Закону 

про бухгалтерський облік. Підставою для бухгалтерського обліку господарських операцій є первинні документи, які 

фіксують факти здійснення господарських операцій [1, ст. 9 п. 1]. Оскільки основною діяльністю готелів є надання послуг, 
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